学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

彰显新时代守正创新的鲜明气象

习近平总书记在学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想主 题教育工作会议上强调:"要全面学 习领会新时代中国特色社会主义思 想,全面系统掌握这一思想的基本 观点、科学体系,把握好这一思想的 世界观、方法论,坚持好、运用好贯 穿其中的立场观点方法,不断增进 对党的创新理论的政治认同、思想 认同、理论认同、情感认同,真正把 马克思主义看家本领学到手,自觉 用新时代中国特色社会主义思想指 导各项工作。"党的二十大报告提出 了继续推进理论创新的科学方法, 即"六个必须坚持"。这"六个必须 坚持",是习近平新时代中国特色社 会主义思想的立场观点方法的重要 体现。"必须坚持守正创新"是其中 的一个重要方面。坚持守正创新, 是我们党百年来推进马克思主义中 国化时代化得出的规律性认识,是 中国特色社会主义新时代的鲜明气 象,是习近平新时代中国特色社会 主义思想的显著标识。我们要坚持 不懈用习近平新时代中国特色社会 主义思想凝心铸魂,把这一重要思 想的世界观、方法论和贯穿其中的 立场观点方法转化为自己的思想武 器,坚持守正创新、与时俱进,不断 赢得优势、赢得主动、赢得未来。

党的思想理论和实践发展的重 要经验

习近平总书记指出:"我们党的 历史,就是一部不断推进马克思主 义中国化的历史,就是一部不断推 进理论创新、进行理论创造的历 史。"坚持守正创新,是对党的思想 理论和实践发展重要经验的深刻总 结,也是中国共产党人不断推进理 论创新、进行理论创造的重要思想

方法和工作方法。 坚持守正创新,深刻彰显马克 思主义的开放性和时代性。作为 不断发展的开放的科学理论,马克

思主义始终站在时代前沿。马克 思、恩格斯在《共产党宣言》1872 年德文版序言中指出,对于《共产 党宣言》基本原理的运用,"随时随 地都要以当时的历史条件为转 移"。恩格斯强调·"我们的理论是 发展着的理论,而不是必须背得烂 熟并机械地加以重复的教条。"这 些论述中包含着守正创新的理论 追求和实践要求。坚持守正创新, 深刻体现马克思主义思想方法和 工作方法的内在要求,是马克思主 义思想方法和工作方法的中国化、

中国共产党人是马克思主义的 坚定信仰者和实践者,也是中华优 秀传统文化的忠实传承者和弘扬 者。中华文明绵延传承至今从未中 断,总是在包容并蓄中不断发展。 "周虽旧邦,其命维新""政者,正也 "明者因时而变,知者随事而制"等 思想主张,彰显了恪守正道、与时俱 进、革故鼎新的优秀品质和优良传 统,为中华民族生生不息、发展壮大 提供了不竭动力。在运用马克思主 义认识和解决中国实际问题的过程 中,我们党把马克思主义的世界观、 方法论同中华优秀传统文化相结 合,形成了坚持守正创新的科学思 想方法和工作方法,为党和国家事 业发展提供了既一脉相承又与时俱 进的科学理论指导。

习近平总书记强调:"守正才能 不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新 才能把握时代、引领时代。"党的十 八大以来,以习近平同志为主要代 表的中国共产党人坚持守正创新, 坚持马克思主义基本原理不动摇, 坚持党的全面领导不动摇,坚持中 国特色社会主义不动摇,以道不变、 志不改的坚定,坚定不移走好自己 的路,心无旁骛做好自己的事,奋力 开创党和国家事业发展新局面。同 时,把坚持马克思主义和发展马克 思主义统一起来,把马克思主义基 本原理同中国具体实际相结合、同 中华优秀传统文化相结合,开辟了 马克思主义中国化时代化新境界, 创造了新时代中国特色社会主义的 伟大成就。坚持守正创新,体现对 历史发展规律的深刻洞察、对历史 正确方向的科学把握,为新时代中 国共产党人认识世界、改造世界提 供了科学方法论指导

新时代坚持和发展中国特色社 会主义理论和实践的客观要求

习近平总书记强调:"我们通过 守正创新形成了中国特色社会主义 理论体系,守正就不能偏离马克思 主义、社会主义,但不是刻舟求剑, 还要往前发展、与时俱进,否则就是 僵化的、陈旧的、过时的。"坚持守正 创新,是新时代坚持和发展中国特 色社会主义理论和实践的客观要 求, 彰显中国特色社会主义新时代 的鲜明气象。

坚持和发展中国特色社会主义 是一项开创性伟大事业,同时也是 一项长期而艰巨的历史任务,凝结 成果。中国特色社会主义进入新时 代,面对世情国情党情的新变化,面 对前所未有的风险考验,在以习近 平同志为核心的党中央坚强领导 下,在习近平新时代中国特色社会 主义思想科学指引下,我们党坚持 守正创新,在立场、方向、原则、道路 等根本性问题上旗帜鲜明、毫不含 糊,着力正本清源、固本培元,同时, 科学把握国际国内新形势,以巨大 的理论创新勇气,以一系列原创性 治国理政新理念新思想新战略,推 动党和国家事业发生全方位、开创 性、深层次、根本性变革。

习近平新时代中国特色社会主 义思想科学阐明:我们依然处在马

克思主义所指明的历史时代,在坚 持以马克思主义为指导这一根本问 题上,必须坚定不移,任何时候任何 情况下都不能动摇;中国特色社会 主义是科学社会主义理论逻辑和中 国社会发展历史逻辑的辩证统一, 是根植于中国大地、反映中国人民 意愿、适应中国和时代发展进步要 社会主义最本质的特征是中国共产 党领导,中国特色社会主义制度的 最大优势是中国共产党领导……坚 持以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,新时代中国共产党 人奋力推进实践基础上的理论创 新,以新的理论指导新的实践,在科 学回答中国之问、世界之问、人民之 问、时代之问中攻克了许多长期没 有解决的难题,办成了许多事关长 远的大事要事,推动中华民族伟大

复兴进入了不可逆转的历史进程。 习近平总书记指出:"我国社会 主义只有几十年实践、还处在初级 阶段,事业越发展新情况新问题就 越多,也就越需要我们在实践上大 胆探索、在理论上不断突破。"新时 信心自豪感。世界在变化、时代在 前进,在坚持和发展中国特色社会 主义的伟大进程中还有许多重大 课题需要深入探索和解答。只有 坚持守正创新,以科学的态度对待 科学、以真理的精神追求真理,才 能紧跟时代步伐,顺应实践发展, 推动中国特色社会主义伟大事业不 断胜利前进。

为推进中国式现代化提供重要 方法论指导

中国式现代化是强国建设、民 族复兴的康庄大道。推进中国式 现代化这项前无古人的探索性事

业,必须坚持守正创新,在守正中 把稳舵盘、保持航向,在创新中寻 求突破、扬帆远航,确保中国式现 代化行稳致远。

在学习贯彻党的二十大精神研 讨班开班式上,习近平总书记深刻 阐述了推进中国式现代化需要处理 守正与创新的关系。守正与创新 相辅相成,体现变与不变、继承与 发展、原则性与创造性的辩证统 一。守正并不等于墨守成规、一成 不变,创新也不是无本之木、无源 之水。只有在创新的过程中守正, 才能避免故步自封,做到与时俱 进、推陈出新;只有在守正的基础 上创新,才能坚持正确方向,实现 根深叶茂、源远流长。

党的十八大以来,我们党坚持 以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,坚持守正创新的科学 方法论,对我国这样一个东方大国 如何加快实现现代化在认识上不断 深入、战略上不断完善、实践上不断 丰富,不断深化对中国式现代化的 内涵和本质的认识,概括形成中国 式现代化的中国特色、本质要求和 重大原则,初步构建中国式现代化 的理论体系。在推进中国式现代化 伟大进程中,以习近平同志为核心 的党中央始终坚守中国式现代化 的本和源、根和魂,毫不动摇坚持 中国式现代化的中国特色、本质要 求和重大原则,坚持党的基本理 论、基本路线、基本方略,坚持党的 十八大以来的一系列重大方针政 策,确保中国式现代化的正确方 向。习近平新时代中国特色社会 主义思想深刻阐明中国式现代化 是中国共产党领导的社会主义现 代化,既有各国现代化的共同特 征,更有基于自己国情的中国特 色,并明确了全面建成社会主义现 代化强国、以中国式现代化全面推

进中华民族伟大复兴的中心任务

在坚持正确方向的前提下,我 们党把创新摆在国家发展全局的 突出位置,大力推进理论创新、实 践创新、制度创新、文化创新以及 其他各方面创新,不断开辟发展新 领域新赛道,塑造发展新动能新优 势,推进一系列变革性实践、实现 一系列突破性进展、取得一系列标 志性成果,推动党和国家事业取得 历史性成就、发生历史性变革,特 别是消除了绝对贫困问题,全面建 成小康社会,为中国式现代化提供 了更为完善的制度保证、更为坚实 的物质基础、更为主动的精神力 量。正是坚持守正与创新的辩证 统一,中国式现代化深深植根于中 华优秀传统文化,体现科学社会主 义的先进本质,借鉴吸收一切人类 优秀文明成果,代表人类文明进步 的发展方向,展现不同于西方现代 化模式的新图景,成为一种全新的

习近平总书记强调:"推进中 国式现代化是一个探索性事业,还 有许多未知领域,需要我们在实践 中去大胆探索,通过改革创新来推 动事业发展,决不能刻舟求剑、守 变、历史之变正以前所未有的方式 展开,世界百年未有之大变局加速 演进。在以中国式现代化全面推 进中华民族伟大复兴的征程上,我 们既面临新的机遇,也面临许多新 的风险和挑战。坚持守正创新,把 国家和民族发展放在自己力量的 基点上、把中国发展进步的命运牢 牢掌握在自己手中,就一定能够不 断夺取全面建设社会主义现代化 国家新胜利,把我国建设成为富强 民主文明和谐美丽的社会主义现 代化强国

人类文明形态。

(来源:《人民日报》;作者为 中央党校(国家行政学院)教授)

以满腔热忱对待一切新生事物

习近平总书记在党的二十大报 告中强调:"紧跟时代步伐,顺应实 践发展,以满腔热忱对待一切新生 事物,不断拓展认识的广度和深度, 敢于说前人没有说过的新话,敢于 干前人没有干过的事情,以新的理 论指导新的实践。"新生事物往往 体现着社会发展的新方向和新趋 和有利条件,首先要对新生事物保持 势,蕴含着世界发展和人类进步的 积极成果。以什么样的态度对待 新生事物,是一个关系如何认识世 界和改造世界的重大问题。以满 腔热忱对待一切新生事物,彰显我 们党把握时代大势、引领时代潮流 的历史主动精神。

从社会发展规律来看,新生事

和生产关系相互作用的结果。进入 新时代,国际国内环境发生深刻复 杂变化,我国发展面临新的战略机 遇、新的战略任务、新的战略阶段、 新的战略要求、新的战略环境。有 效应对风险挑战,牢牢把握战略机遇 高度敏锐和满腔热忱。这要求我们 高度重视创新,全面推进创新,紧紧 牵住创新这一"牛鼻子",不断增强创 新这个第一动力,在走近新生事物中 科学研判发展态势,在研究新生事物 中准确把握发展方向,在创造新生事 物中主动引领发展潮流。

新生事物从萌芽破土成长为参 未有的决心和力度冲破思想观念的

变强的过程,实则是发展理念、创新 环境、制度保障、价值文化等诸多要 素交互作用、系统集成的结果。只 有从系统性、整体性上不断为新生 事物发展壮大营造良好环境,开辟 新领域新赛道,塑造新动能新优势, 才能推动新生事物大量涌现、层出 不穷,让创新在全社会蔚然成风。 进入新时代,以习近平同志为核心 的党中央顺应时代发展要求,着眼 于解决重大理论和实践问题,将创 新摆在国家发展全局的突出位置, 把创新作为引领发展的第一动力, 通过创新培育发展新动力。以前所 除各方面体制机制弊端,不断推进 理论创新、实践创新、制度创新、文 化创新以及其他各方面创新,各领 域基础性制度框架基本确立,许多 领域实现历史性变革、系统性重塑、 整体性重构。

是谋未来。党的十八大以来,一系 列重大创新举措,为新生事物发展 壮大营造了良好环境,为创新发展 汇聚了强劲动能。世界知识产权组 织发布的《世界知识产权指标》报告 局受理的专利申请数量排名世界第 心和决心。 一,中国成为有效专利数量最多的

告》中,我国位列第十一位,较2012 年上升23位,实现连续10年稳步 提升。量子计算原型机"九章""祖 冲之号"问世,首架C919大飞机正 式交付,5G移动通信技术率先实现 规模化应用……今天的中国,已跻 身创新型国家行列,创新活力竞相 迸发,发展动力日益增强。党的二 十大报告对完善科技创新体系、加 快实施创新驱动发展战略进行具 体部署,体现了我们党对发展规律 和时代趋势的深刻把握,展现出赢 显示,2021年,中国国家知识产权 得优势、赢得主动、赢得未来的信

新生事物往往蕴含着引领和推

■闫志民

动社会进步的蓬勃朝气和旺盛生命 活力,同时,受发展程度等因素影 响,新生事物也具有一定的不稳定 性和不确定性,人们对新生事物的 认识也存在广度和深度方面的不充 分性。以满腔热忱对待一切新生事 物,既要主动走近、积极面对新生事 物,又要深入研究、正向引导新生事 物,在不断拓展认识广度和深度的 基础上,在变与不变、继承与发展、 原则性与创造性的辩证统一中,引 领和促进新生事物沿着正确方向发 展,通过充分激发全社会创新创造 活力,推动中国式现代化不断取得 新进展新突破。

(来源:《人民日报》)

因地制宜打造特色生态产业集群 奋力推动县域经济高质量发展

■李龙英

习近平总书记在党的二十大报 告中指出,高质量发展是全面建设 召开的省委十三届二次全会决定启 社会主义现代化国家的首要任务。 动实施"百县千镇万村高质量发展 发展是党执政兴国的第一要务。1 月28日,省委、省政府召开"新春第 一会",聚焦高质量发展,吹响广东 奋进新征程走在前列、当好示范的 嘹亮号角。1月29日,市委、市政府 召开全市高质量发展现场会,第一 时间落实全省高质量发展大会精 神,吹响全市高质量发展行动号 角。铆足干劲谋发展,全力以赴拼 经济,高质量发展已然成为我市各 具区工作的重心和主题。

发展这个着力点

县域作为我国承上启下的重要 和社会发展战略部署、政策措施的 基础单位,在发展经济、保障民生、 维护稳定、促进国家长治久安中发 挥着关键作用。《2022中国县域经 济百强研究》显示,2021年中国百 强县以占全国不到2%的土地、7%的 人口,创造了占全国9.94%的GDP。 可见,县域经济发展是社会经济高 质量发展的重要命脉。

工程",强调突出县域振兴,高水平 谋划推进城乡区域协调发展。省发 改委公布的数据显示,广东共有57个 县或县级市,县域面积占全省的 71.7%,县域常住人口占全省的28%, 但县域GDP仅占12.5%。要协调区域 发展、推动广东经济全力提速,发展县 域经济迫在眉睫。

导在全市高质量发展现场会上指 来,是因为它们因地制宜,集中力量发 出,要紧紧抓住县域发展这个"发力 一、牢牢把握县域经济高质量 点",推动县域高质量发展,以县域、 部门的出彩为全市高质量发展大局 添彩。市委第一时间出台县域高质 行政单元,是落实新时期国民经济 量发展实施意见,各县区党委迅速 成立工作专班,以强有力的举措推 动河源高质量发展的"施工图"变为 "实景画"

个重要载体

产业集群就是将围绕某一生产 要素的企业进行整合,形成规模化 的产业链和生产体系。发展产业集 群可以带来集聚效应、竞争效应、分

县域活则省域活。去年12月 工效应、协作效应、区域效应和品牌 效应等竞争优势。发展县域经济, 就需要从县域实际出发,找准适合 色生态产业集群 自身县域发展的特色产业,将有限的 县域资源整合起来,集中力量将特色 产业培植为县域的支柱产业、龙头产 业,进而以此特色产业集群为载体, 带动相应附加产业链发展,逐步推动 整个县域高质量发展。

过去十年,我国县域经济快速 发展,涌现出一批"百强县""十强 县域强则市域强。市委主要领 县",这些县域之所以富起来、强起 展壮大了一批极具本地特色的产业和 品牌。比如,"中国第一强县"昆山, 有电子信息和装备制造2个千亿级 产业集群和6个百亿级产业集群;"中 国鞋都"晋江,拥有3000多家制鞋企 业、42枚中国驰名商标,年产16亿双 运动休闲鞋,鞋产量占全国产量的 40%、占全球产量的20%;"世界小商 二、着力打造特色产业集群这 品之都"义乌,其生产的商品种类高 达210万种,与全球233个国家和地 区建立了贸易联系,"义乌制造"在世 界贸易中名声响亮。除此之外,还有

之都"河北省清河县, 等等。

作为经济欠发达地区,河源要 立足"北部生态发展区"定位,充分 利用丰富的生态资源、客家文化资 源和红色资源,整合县域资源禀赋, 培强做大主导产业,打造经济增长 引擎,全力把生态优势、文化优势转 化为经济发展优势。

一是打造特色农业产业集群。 成近20个省级现代农业产业示范 园,初步形成了以东源板栗、和平 猕猴桃、龙川油茶、紫金茶叶、连平 鹰嘴蜜桃为主的区域农业主导产

小、乱,产业链条不够长等短板。 三、因地制宜发展壮大河源特 要打造优势农业产业集群,还需要 态旅游方面,依托特色生态,紫金县 加强对全市范围内县域特色产业 打造了"客茶谷"茶旅融合发展综 的全局统筹和整体规划,依据各县 合体,龙川县建立绿油农业油茶特 借鉴"百强县""十强县"发展经验, 资源禀赋和产业基础,制定县域发 展重点,加强主导产业培育,构建 "跨县集群、一县一园、一镇一业、一 村一品"现代农业产业体系,打造农 业产业园2.0版。通过抓创新、创品 牌、拓市场,构建"标准化种植、专业 化精深加工、全产业链布局、品牌化 运作"模式,发挥主导产业辐射带动 充分利用河源"八山一水一分田" 作用,推动产业集聚发展、提质增 的地理资源和人文资源,我市已建 效,让绿色生态产业成为百姓致富 产业,实现绿水青山转变为金山银 山的"绿富"双赢。

二是做大做强优势绿色工业。 平猕猴桃、紫金春甜桔获批国家地 料及水经济产业,农夫山泉落户河 理标志产品,"东源仙湖茶"成功注 源,并逐步成为年产值超20亿元、年 被称为"中国蝉茶之乡"……各县 40亿元的华润怡宝项目顺利签约 特色农产品产业发展取得一定成 等。接下来,需要把食品饮料及水经 效,但我市各县域农产品的产业集 济这一绿色产业做大做强,发挥产业 "珍珠与袜子大户"浙江省诸暨县、 群优势还没完全凸显,产业集群聚 集群集聚效应,引凤筑巢,吸引更多 "中国茶都"福建省安溪县、"中国羊绒 集效应较低,还存在发展规模散、 食品饮料企业进驻投资。

三是大力促进产业融合。在生 色田园综合体,东源县、龙川县、和 平县等县域成功创建省级全域旅 游示范区,"河源'相约源城'美丽 乡村之旅"入选国家文旅部首批全 国乡村旅游精品路线,连平县乡村 振兴南部片区示范带入选广东省 文化产业赋能乡村振兴典型案 例。在教育培训方面,中共河源市 委党校整合全市教学点资源,打造 特色品牌,推动东源县半江生态文 明实践基地、东源阮啸仙故居、紫 金县苏区革命旧遗址群、和平县和 东行政委员会旧址等4个现场教 将河源优质丰富的水资源变成"流体 学点获批省委党校现场教学点。 业。河源米粉、连平鹰嘴蜜桃、和 黄金",我市加快培育百亿级食品饮 作为粤港澳大湾区的"后花园",河 源还要继续深入挖掘"绿色"生态、 "古色"历史、"红色"革命教育等资 册国家地理标志证明商标,紫金县 纳税超亿元的龙头企业,计划总投资 源的丰富内涵,做大做强"六色河 源"旅游品牌,大力开发生态旅游、 休闲度假、养老康养、研学培训等 生态服务产品,推进一、二、三产深 度融合发展。

(作者单位:中共河源市委党校)